



Strait news

海峡都市报

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 今日8版
邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

报料:智慧海都 968880

2023年7月24日 星期一 农历六月初七

智慧海都

大兴务实之风 大兴调查研究

省委常委会主题教育调研成果交流和典型案例剖析会召开，周祖翼强调推动调研成果转化到福建高质量发展的实际成效

A02

持续传承弘扬“晋江经验”

福建：民营经济强省加速进行时

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学思想 强党性 重实践 建新功

N福建日报 文/图

心无旁骛做实业

● 重视创新、舍得投入，方能令传统产业历久弥新、充满活力

“把好质量关，创出自己的品牌，要有自己的创新产品。”“做企业、做事业不是仅仅赚几个钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业，这才是本分。”安踏集团企业博物馆入口处，镌刻着习近平同志先后两次对安踏集团语重心长的叮嘱。

坚守以制造业为主的实体经济，是“晋江经验”最显著的特色，也是不少民营企业成功的共同路径。然而这绝不意味着只知埋头苦干、故步自封。重视创

新、舍得投入，方能令传统产业历久弥新、充满活力。

专注“一根拉链”的浔兴公司，凭借突破常规的设计思路，自主研发拉链“锁”在宇航服上跟随航天员多次出征，如今公司成为年产值17亿元的中国第一、世界第二大拉链企业；

专注“一片纸”的恒安集团，从2002年开展全周期时间管理，到陆续打通生产、运营、销售，提高供应链效能，再到依托大数据，构建企业运营全链路信息化管理体

系，近两年新建或扩建产能总投资超过200亿元；

专注“一个马桶”的九牧卫浴，不断刷新着人们对智能马桶的想象。其5G灯塔工厂还引入绿色环保设计理念和技术，通过光伏发电、设计减排、节水减排等方式，挣脱卫浴生产“高能耗、高污染”魔咒；

专注“一只鸡”的圣农集团，历时10年自主培育的白羽肉鸡新品种，打破国外垄断，主要指标甚至好于欧美国家企业原种……

坚定不移向高端

● 掌握更多具有自主知识产权的关键技术，走高质量发展的必由之路，已是福建众多民营企业的共识

习近平同志20多年前归纳总结“晋江经验”时，就强调要“处理好发展高新技术产业和传统产业的关系”，极富前瞻性地指出“高新技术产业代表着产业升级的方向”。

除努力探索传统产业高

新化，福建民营企业同样致力于推进新兴产业集群化，使产业链朝着价值链高端攀升。

7年前，晋江敏锐地捕捉到发展集成电路的机会，规划建设总规模2.4万亩的集成电路产业园。不是没有人质疑，这个以做鞋服起家的县级市能干成吗？但晋江毅然投进去数百亿元。

如今的晋江集成电路产业从无到有，建成涵盖芯片设计、制造、封装测试、装备与材料等50多个项目，在

青拓集团自主研发的“手撕钢”厚度仅0.03毫米，可弯曲折叠20万次以上，可应用于柔性显示屏、柔性太阳能组件等高端领域；

坤彩科技全球首创萃取法氯化钛白工艺，颠覆了钛白粉行业100多年的工艺路线；

瑞芯微产品涵盖各类型智能应用处理器芯片、电源管理芯片、数模混合芯片等，累计16次获得“中国芯”产品荣誉……

数据显示，“十三五”以来，福建战略性新兴产业规模实现倍增，全省国家高新技术企业从2015年的2035家增加到8500余家。全省已强势崛起21个超千亿的产业集群，比“十三五”初翻一番。

掌握更多具有自主知识产权的关键技术，走高质量发展的必由之路，已是福建众多民营企业的共识——



九牧厨卫有限公司数智马桶生产线上工人正在生产加工产品

同频共振谋发展

● 良好的政企互动关系是“晋江经验”的制胜法宝

有人说，民营经济是典型的环境经济、候鸟经济，哪里气候环境好，企业就往哪里“飞”。

一年一度的晋江市企业创新发展大会已形成惯例，优秀民营企业家在第一排就座。这个多

少年未曾变过的小细节，彰显晋江一直以来尊企重企的鲜明态度。

“不叫不到、随叫随

到、服务周到、说到做到”，

晋江全力打造“晋心

晋力”营商服务品牌。

交地即交证、拿地即开工，

“最多跑一趟”和“一趟不

用跑”事项占比99.8%，在

全国县域营商环境最新

排名中，晋江位居第二。

秉持民营企业是自

己人的理念，晋江最大限度地汇聚起支撑高质量发展的创新要素。中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心、北京石墨烯技术研究院、中国皮革和制鞋工业研究院（晋江）有限公司等创新平台，都是晋江市千方百计引来的。如今提起这几个平台，晋江企业家们都赞不绝口。

良好的政企互动关

系是“晋江经验”的制胜

法宝。

作为我国民营经济发

展

民

经

验

，对发展民营经济始

终如一的坚

定。

对“晋江经验”最好的

传承弘扬，就是全面理解

把握“晋江经验”蕴含的科

学理念和工作方法，鼓励、

支持、引导广大民营企业

与国家发展同频共振，走

好高质量发展之路。

近年来，省委省政府

相继出台加快民营企

业发展25条、支持民营企

业加快改革发展与转型升级

27条、推动民营企业创

新发展19条等系列政策措

施，从降成本、促创新、保

要素、解难题、助转型等方

面，多层次支持民营企业

发展壮大、转型升级，形

成政策“组合拳”。